

从大鹅养殖到羽绒加工

## 汤原布局产业链 争当领头鹅

汤原羽绒服  
模特展示。

□文/摄 本报记者 崔立东

春江水暖“鹅”先知。在汤原县香兰镇大有村，李全良饲养的一万只鹅雏还没满月，便扑棱棱跳下池塘，尝试一游为快。

首批下水的一万只鹅雏，只是汤原县大鹅养殖量的五百分之一。按照产业推进规划，汤原县鹅产业规模逐年进阶升级，去年全县养鹅超过300万只，今年将达到500万只。初步形成了集孵化、养殖、屠宰、羽绒加工和服装制造于一体的现代产业链，成为全省白鹅优势特色产业集群重要一极。

从大鹅养殖到羽绒服装制造，汤原县正在努力打造我省东部地区鹅产业基地，争当全省鹅产业“领头鹅”。



## “鹅村”话养鹅

汤旺河水蜿蜒流淌，在香兰镇拐了个弯流进大有村，又拐了个弯流出村，这一拐弯就全了大有村。是大鹅孵化村，也是远近闻名。

在诚信孵化场，第一批20万只鹅雏已经销售一空，孵化场场长刘新民难掩心中喜悦：“第二批30万只鹅雏还没等孵化，就已经预订了50%，今年预计能孵化70万只左右。”

“一年能赚几十万元！”欣喜东说。

发展鹅产业，养殖是基础。为了发展大鹅养殖业，汤原县加大养鹅基地建设，目前，规模养殖企业已达19家，养殖户达100多户。

游天然水，住风景区，汤原白鹅待遇不一般。欣喜东说：“我们把最好的资源让出来养鹅。”鹤立林业局有限公司东风林场将原计划发展旅游业的景区腾出来发展养鹅业，年养殖量从三年前6万只发展到如今的30万只；木良林场依山傍水，适合发展旅游业，经过考量，县里决定招商引资，依托自然优势发展大鹅养殖。我省大鹅养殖大户董长彦看好了这块风水宝地，在此成立龙鹅养殖场，采取异地孵化、本地养殖的方式，当年，董长彦养鹅50万只，效益可观。

今年他将发展到100万只，预计6月初，100万只鹅雏将入住木良林场，成为汤原县本土规模最大的养殖企业。

欣喜东说，汤原县位于黑土地的核心地带，三江平原、小兴安岭、汤旺河水赋予了这里独特的生态禀赋。这里地处北纬47度的黄金养殖带，育出的“汤原白鹅”鹅绒耐寒性高、绒朵大、绒子含量高，蓬松度优良、品质上乘。

“这边养鹅，那边孵化，鹅毛出在鹅身上，最终受益的还是养殖户本身。”在欣喜东眼里，“鹅毛出在鹅身上”，有了新解。相隔不远的竹帘镇新发村

## “鹅企”话加工

“咱们这鹅，浑身是宝，现在市场上一吨鹅绒价格超过100多万元，一只鹅的鹅绒卖的钱就够养一只鹅的成本！”在大有村全良养殖场，李全良一边巡视鹅舍一边说。

“养这么多鹅市场能消化掉吗？”对于记者的这个问题，欣喜东笑了：“有多少消化多少，目前，汤原本土的300万只鹅仍供不应求，今年要发展到500万只，我们的目标是发展到1000万只以上，辐射半径超过500公里。”

如此大的养鹅承载量来自于当地优良的产业发展环境。采访时，当地政府“放水养鹅”的发展理念被养殖户反复提起，对此，董长彦深有感触：“除了享受省里发展鹅产业的‘鹅十条’政策外，汤原县还在资金、保险、场地等方面给予养殖户特别支持。”

在屠宰和深加工端，汤原县引进黑龙江海之歌牧业有限公司，其大鹅

屠宰加工项目挺起了集约化生产大梁。在投资1.2亿元的海之歌现代化屠宰加工厂内，先进挂式屠宰线24小时运转，工人身着防护服分区作业，自动化设备最大程度保证鹅绒完整利用。

“两年来，我们累计屠宰鹅650万只，这还不够，二期项目将继续投资2.1亿元，新建冻干粉生产、分割等精深加工车间。项目投产后，公司年屠宰能力将达1100万只。”对于汤原县大鹅加工工业前景，海之歌公司负责人伊广军胸有成竹。

在汤原，多元化、精细化加工也在有序推进。羽绒服装加工项目、羽毛球高端制造、风干鹅、盐水鹅、预制品项目相继引进。

健全的产业链不仅让鹅肉熟食等系列产品进入广大消费者的餐桌，更让鹅绒走出汤原，打造出“绒耀汤原”新名片。

## 争当“领头鹅”

传统的汤原县鹅绒产业多以原料输出为主，缺少自主成衣品牌，“北方出绒、南方制衣”亦是汤原县的尴尬处境。如今，这片黑土地开始转身，迈向“汤原创造”“北境潮牌”之路。

汤原县工信局局长李林介绍，汤原羽绒服装公司投产三年来，已建成投用吹绒、缝纫、吊挂智能生产线10条。为了擦亮汤原优质鹅绒品牌，当地政府联合羽绒服装企业成立了北境创意设计有限公司，参照

“加拿大鹅”设计理念，以“北境”(Northeast)为主题，结合零下40℃~零下20℃防寒等级，融入“哈尔滨绿、抗联红、极寒蓝”等元素，已经发布120款自主设计羽绒服，让汤原本土羽绒服品牌火爆出圈，更多的品牌也在不断涌现。

欣喜东说，县委县政府围绕“龙头企业引领、市场导向、协同推进、生态发展”的原则，编制了汤原县鹅产业发展振兴行动规划，谋划了鹅产业发展项目11个，出台了鹅产业发展扶持政策，

围绕鹅雏保险、养殖补贴、基地建设、融资需求、技术指导等方面，给予有力支持。

眼下，县里正在申报专项国债，建设鹅产业园。打造集种蛋孵化、鹅雏养殖、大鹅屠宰和羽绒吹绒、服装加工、市场销售于一体的鹅全产业链条。

从田间鹅舍到品牌服装，从黑土地到时尚秀场，汤原的鹅绒产业正一步步迈向完整全链，为龙江冰雪经济增添新引擎。

“好鹅在龙江、好绒出汤原”，正在化作现实。

## 厨艺大赛 野菜竞香



紧张比拼的大厨。

□李贺 张文静 本报记者 刘大泳

“嗯，香，真香，我看2号！”走进汤原县汤旺朝鲜族乡金星村，一群游客正围在火热比拼厨艺的选手旁边，闻香选“冠军”——这里正在举办汤原县文体志愿服务进乡村暨第二届山野菜膳食创意厨艺大赛。

汤原县位于三江平原西部，小兴安岭东部。县域内30%是山地，适宜刺嫩芽、柳蒿芽、猴腿菜、蕨菜、婆婆丁、荠菜等10余种山野菜生长。为打响山野菜的知名度，汤原县已连续举办了两届山野菜厨艺大赛。

本届山野菜膳食创意厨艺大赛有14位选手参加，以刺嫩芽、蕨菜、柳蒿芽、刺五加、黄瓜香等8种山野菜为主食材，



家长带孩子在超市购物。

要求在规定时间内完成四道创意菜品。

随着比赛哨声响起，活动现场顿时沸腾起来，各组选手纷纷拿出看家本领。叮当作响间，大厨们手腕轻抖，鲜嫩食材转眼化作均匀细丝；热油腾起时，迅速撒入葱姜，左手颠勺，右手淋油；锅铲翻飞间，香气裹挟着烟火气扑面而来。一番煎炒烹炸炖后，精美的摆盘雕花与菜肴相得益彰，色、香诱人，引得现场食客们翘首以盼。

“我带小孙子来金星村玩，碰巧赶上了厨艺大赛，孩子被香味吸引，我们一起来尝尝鲜。”游客黄阿姨说。

火热的厨艺比拼期间，在金星村的文化广场还举办了文艺演出、非遗展示、趣味运动会、“5·18国际博物馆日”专题展览、“5·19中国旅游日”旅游咨询服务等系列活动，让现场游客品尝山野菜美味佳肴的同时，又体验了一场融合民俗与红色记忆的文化盛宴。

随着比赛结束钟声的敲响，大赛评委对参赛菜品“色、形、味、技”进行综合评分，评选出一、二、三等奖。

“非常荣幸参加这次活动，能与行业精英们同台竞技，我也学到了很多知识。希望多举办这样的活动，为我们厨师提供更多展示厨艺的舞台。”大赛选手李晓嵩表示。

汤原县旅游发展服务中心主任张兵介绍，汤原县生态环境优良，物产丰富，孕育了品种多样的林下资源。举办山野菜膳食创意厨艺大赛，旨在让更多的人了解山野菜膳食的营养价值和美味口感，将山野菜膳食打造成汤原康养品牌的重要一环。比赛地选在汤旺朝鲜族乡，将朝鲜族文化、非遗展示、趣味运动会和旅游咨询服务等融为一体，是促进文体旅融合发展，持续叫响当地文旅品牌的重要举措。



①游客品菜。  
②游客购买美食。  
③游客购买朝鲜族辣白菜。  
④游客合影。



本报图片除署名外均由汤原县委宣传部提供

## 乡土人才“育”出新动能

本报讯(张曦 记者刘大泳)“这里的现代化高科技农业让人震撼！”来自汤原县香兰镇新建村的党支部书记马英在看到小汤山农业科技示范园后惊叹。

5月中下旬，中央企业乡村产业投资基金股份有限公司、中国乡村发展基金会，联合清华大学(继续教育学院)开展第二期乡村振兴带头人培训。培训设置了系统化理论研讨、沉浸式分组教学、场景化实地考察等环节，学员们参观了清华校史馆、小汤山现代农业示范园、字节跳动/小红书总部。

为进一步发挥人才助力乡村振兴“第一资源”作用，汤原县着力挖掘和培育一批懂技术、善经营、会管理的乡土人才，聚焦选育管用等环节，推动人才筑梦田野，为乡村高质量发展注入“源头活水”。

汤原县通过开展人才普查，建立乡土人才信息库等方式，已纳入“土专家”“田秀才”、种养殖能手、致富带头人等人才1716人。与此同时，汤原县还坚持“请进来+走出去”相结合，围绕大豆高产栽培技术与品种选择、寒地龙鹅产业发展等关键技术，邀请专家学者，开展分级分层培训1000余人。选拔优秀乡土人才55人，深入浙江省杭州市、湖州市开展“千万工程”学习考察，不断拓宽乡土人才发展眼界和治村思路。

## 联谊会拓展青年朋友圈

本报讯(高梓源 记者刘大泳)近日，汤原县举办了“汤润青春 原来有你 农商相伴”汤原县青年交友联谊会。

随着登台走秀环节的开始，活动正式拉开帷幕。男女嘉宾依次亮相，展现出新时代青年干部的青春风采与昂扬风貌。自我介绍环节以击鼓传花的方式进行，让现场充满了惊喜与期待，被选中的嘉宾分享自己生活的点滴，拉近了彼此间的距离。

一系列团队游戏将现场气氛炒热，“相亲红线签签”“恋爱汽水对对碰”“恋爱默契问答游戏”……大家在紧张有趣的互动中增进默契，加深了解，欢声笑语不断。

据了解，此次活动共有170余名青年干部参与，为青年干部提供了拓宽朋友圈、展示自我的机会。

## 浓情端午“粽”享传统



小学生制作端午节香囊。

本报讯(李贺 郭世宇 记者刘大泳)日前，汤原县新时代文明实践中心举办的“浓情端午节 传承在心间”文明实践主题活动在胜利乡热闹举行。

在胜利乡新时代文明实践所，20余名志愿者分工协作，长桌上整齐摆放着五彩丝线、香囊布料、粽叶糯米，等待着村民和孩子们前来体验，现场洋溢着浓郁的节日氛围。

听说县里要在胜利村举办端午节活动，村口广场早已热闹非凡。村民们扶老携幼陆续到场，大家首先观看了“浓情端午，家国天下”主题宣传片，孩子们在志愿者的指导下，用彩线编织五彩绳。最受欢迎的当属香囊制作区，孩子们精心挑选心仪的布料，填充艾草、丁香等香料，一抽一拉间制作好可爱的小香囊。同时，胜利乡食堂的师傅们将包好的粽子端到村民和学生面前，雪白的糯米裹进翠绿粽叶，再用棉线细细缠绕，三角粽、枕头粽形态各异。大家一边品尝美味的粽子，一边以茶代酒，致敬传统文化。

随后，志愿者同村民们一起来到室外体验双人夺宝、旱地龙舟、射五毒、套圈等小游戏，活动现场欢声笑语不断。

## 创新治理打造“无诉林场”

本报讯(王乾鹏 记者刘大泳)在汤原县城北的广袤林海间，一场基层治理的创新实践正悄然展开。汤原县胜利法庭与黑金河林场创新构建的“法庭+林场”协同治理模式，将这片林区打造为“矛盾不出山、纠纷就地解”的无讼示范林场，为新时代“枫桥式人民法庭”建设注入绿色动能。

据了解，汤原县黑金河林场位于汤原县城北22公里处，现有巡管护人员27人。林场施业区东西长17公里，南北宽15公里，全天24小时均安排人员值班。面对新时期林区纠纷复杂化趋势，胜利法庭主动与黑金河林场对接，共建“纠纷分级处置机制”，即简单纠纷由林场自主调解，复杂案件由法庭提供法律指导。双方协同形成从隐患排查到纠纷化解的全流程治理闭环，实现矛盾低发、生态保护与产业发展互促共进，为基层治理提供了“无讼善治”样本。

黑金河林场场长朱思特表示：“依托法庭的专业支撑，我们构建了‘巡护员调解+普法预防+智慧联动’的立体防线。”林长+法官“协作机制，不仅在生态保领域提供司法保障，还为乡村振兴与生态文明建设注入更强法治动能。”

不久前，胜利法庭在黑金河林场举行了“无讼林场”授牌仪式，标志着该林场成为基层社会治理与矛盾源头化解实现“零诉讼”的林业示范单位。

胜利法庭庭长钱红表示：“我们以‘小事不出林区、矛盾就地化解’为目标，将司法服务嵌入林场治理脉络，让法治力量守护绿水青山。”